
 
ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

 
ΘΕΜΑ: Απάντηση  στην  από  27-09-2022  με  αριθμό  7673  Ερώτηση   της   Βουλευτή   

κας  Α.  ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά και 
πλέον των ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί της υπ’ αριθ. 
10/6/10-02-2022 (ϟΔ’ Συνεδρίαση της 18-03-2022) Επίκαιρης Επερώτησης (44) Βουλευτών 
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας «Συνασπισμός Ριζοσπαστικής Αριστεράς - Προοδευτική 
Συμμαχία», καθώς και των υπ’ αριθ. 1008/ 15-09-2022 (ΡϞΓ’ Συνεδρίαση της 26-09-2022), 
1003/ 12-09-2022 (ΡΠΘ’ Συνεδρίαση της 19-09-2022) και 278/ 13-12-2021 (Ν’ Συνεδρίαση 
της 20-12-2021) Επίκαιρων Ερωτήσεων των Βουλευτών κ.κ. Α. (Σ.) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ,       
Π. (Π.) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗ και Γ. ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΥ, αντίστοιχα, σας γνωρίζουμε ότι στο πλαίσιο της 
αποστολής του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και της Ελληνικής Αστυνομίας έχει 
αναπτυχθεί μια ολοκληρωμένη στρατηγική παρέμβαση για την πρόληψη και την 
αντιμετώπιση διαφόρων μορφών και εκφάνσεων της βίας. Η δραστηριοποίησή μας για την 
καταπολέμηση του εν λόγω φαινομένου συνεχίζεται με αμείωτο ενδιαφέρον, εστιάζοντας σε 
τρεις άξονες, ήτοι στην πρόληψη μέσα από την υλοποίηση δράσεων και πρωτοβουλιών για 
την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της κοινωνίας, στην προστασία των θυμάτων, καθώς 
και τη διερεύνηση τέλεσης των αξιόποινων πράξεων και τη συλλογή των αποδεικτικών 
στοιχείων κάθε εγκληματικής πράξης, με στόχο να παραπεμφθούν όλοι οι δράστες στη 
δικαιοσύνη. 

Στην κατεύθυνση αυτή και ειδικότερα για την αντιμετώπιση της ενδοοικογενειακής 
βίας, το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας, κατ’ εφαρμογή των διατάξεων του π.δ/τος 37/ 2019 
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 63), προέβη σε οργανωτικού και διαρθρωτικού χαρακτήρα αλλαγές, μέσω της 
ίδρυσης Υπηρεσιών Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας, με σκοπό την ουσιαστική και 
αποτελεσματική πρόληψη και καταπολέμηση της βίας που εκδηλώνεται κατά προσώπων 
(γυναίκες, άνδρες, τέκνα, σύντροφοι) τα οποία συνδέονται με σχέσεις που περιγράφονται 
στο ν. 3500/ 2006 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 232), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

Συγκεκριμένα, τον Οκτώβριο του 2019, ιδρύθηκε ένα εκτενές δίκτυο εθνικής 
εμβέλειας -73- Υπηρεσιών Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας, ήτοι Τμήμα Αντιμετώπισης 
Ενδοοικογενειακής Βίας στην εσωτερική διάρθρωση της Διεύθυνσης Γενικής Αστυνόμευσης 
του   Αρχηγείου   και   Γραφεία   Αντιμετώπισης   Ενδοοικογενειακής  Βίας   στην   εσωτερική  
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διάρθρωση του Επιτελείου τόσο των Γενικών Αστυνομικών Διευθύνσεων Αττικής και 
Θεσσαλονίκης και των Γενικών Περιφερειακών Αστυνομικών Διευθύνσεων της χώρας όσο και 
των Διευθύνσεων Αστυνομίας της χώρας (που αντιστοιχούν, σε μεγάλο βαθμό, στις έδρες 
των Περιφερειών και των Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας, αντίστοιχα). 

Πλέον αυτών, αναφέρεται ότι στο πλαίσιο της ουσιαστικής αποτίμησης της 
αποτελεσματικότητας των προκαθορισμένων μεταρρυθμίσεων και κατόπιν συνεχούς 
αξιολόγησης της λειτουργίας των υφιστάμενων Υπηρεσιών Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής 
Βίας, προς το σκοπό της διασφάλισης του υψηλότερου δυνατού επιπέδου απόδοσής τους, 
λαμβάνοντας υπόψη αφενός το πληθυσμιακό κριτήριο και αφετέρου το κριτήριο της 
ποσοστιαίας στατιστικής απογραφής της πυκνότητας φαινομένων και κρουσμάτων 
ενδοοικογενειακής βίας, με τις διατάξεις του άρθρου 1 της υπ’ αριθ. 7001/2/1491-ιδ’ από       
19-08-2021 Απόφασης Αρχηγού Ελληνικής Αστυνομίας (Φ.Ε.Κ. Β’ - 3894), συστάθηκαν -6- 
Γραφεία Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας στην εσωτερική διάρθρωση ενός 
Αστυνομικού Τμήματος για έκαστη Διεύθυνση Αστυνομίας δικαιοδοσίας των Γενικών 
Αστυνομικών Διευθύνσεων Αττικής και Θεσσαλονίκης.  

Ακολούθως, με το άρθρο 1 της υπ’ αριθ. 7001/2/1491-κγ’ από 09-09-2022 όμοιας 
(Φ.Ε.Κ. Β’ - 4832), με την οποία αντικαταστάθηκε η προαναφερόμενη διάταξη, συστάθηκαν   
-12- ακόμη Γραφεία Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας σε Αστυνομικά Τμήματα 
δικαιοδοσίας των Γενικών Αστυνομικών Διευθύνσεων Αττικής και Θεσσαλονίκης, καθώς και 
των Γενικών Περιφερειακών Αστυνομικών Διευθύνσεων Κρήτης, Στερεάς Ελλάδας, Δυτικής 
Ελλάδας, Θεσσαλίας, Ηπείρου και Κεντρικής Μακεδονίας. 

Προς το σκοπό δε της αποτελεσματικής αστυνομικής ανταπόκρισης στα περιστατικά 
ενδοοικογενειακής βίας και της υποβοήθησης του έργου του αστυνομικού προσωπικού που 
εμπλέκεται στη διαχείριση σχετικών υποθέσεων έχει εκδοθεί αναλυτικός οδηγός διαχείρισης 
περιστατικών, στον οποίο περιλαμβάνονται ενημερωτικά - πληροφοριακά στοιχεία και 
διευκρινήσεις αναφορικά με το νομικό πλαίσιο και ορίζονται πρωτόκολλα και διαδικασίες, 
βάσει τόσο των ισχυουσών νομοθετικών διατάξεων, όσο και των επιμέρους διαταγών 
εισαγγελικών λειτουργών και της ηγεσίας του Σώματος.  

Παράλληλα, τα στελέχη των Υπηρεσιών Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας έχουν 
πραγματοποιήσει συναντήσεις εργασίας με εκπροσώπους συναρμόδιων Φορέων και  
Υπηρεσιών, καθώς και με την κοινωνία των πολιτών, τόσο σε κεντρικό όσο και σε τοπικό 
επίπεδο. Στο πλαίσιο αυτό επιδιώκεται η αμφίδρομη ενημέρωση για τις παρεχόμενες 
υπηρεσίες, ο εντοπισμός αναγκών και η επίλυση αναφυόμενων ζητημάτων, η δημιουργία 
διαύλων επικοινωνίας και η αναγνώριση του γεγονότος ότι είναι επιβεβλημένη η παγίωση 
τακτικής και δομημένης συνεργασίας για την αποτελεσματική προστασία των θυμάτων 
ενδοοικογενειακής βίας. Εξ αυτών, αναφέρονται ενδεικτικά οι εξής: 

 Διαρκής συνεργασία με την Πρεσβεία της Μεγάλης Βρετανίας στην Αθήνα (διενέργεια 
εργαστηρίων με Βρετανούς αστυνομικούς για την ανταλλαγή καλών πρακτικών, 
δημιουργία οπτικοακουστικού ενημερωτικού υλικού και συμμετοχή στελεχών του 
Τμήματος Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας σε εκπαίδευση στη Σκωτία). 

 Υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, της Ιεράς 
Μητρόπολης Ιλίου - Πετρουπόλεως, της Περιφέρειας Αττικής, του Δήμου  Αθηναίων  και  
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της Ελληνικής Αστυνομίας -με την υποστήριξη της Γενικής Γραμματείας Δημογραφικής 
και Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων- για την ανάπτυξη κοινών 
δράσεων με σκοπό την πρόληψη της ενδοοικογενειακής βίας, στο πλαίσιο του οποίου 
αστυνομικό προσωπικό συμμετείχε αφενός σε ιερατικές συνάξεις για ενημέρωση των 
κληρικών περί ζητημάτων ενδοοικογενειακής βίας, αφετέρου σε σχετικά εκπαιδευτικά 
προγράμματα του Ινστιτούτου Ποιμαντικής Επιμόρφωσης.  

 Πραγματοποίηση διαλέξεων στη σχολική κοινότητα, για ζητήματα ενδοοικογενειακής 
βίας και πρόσβαση στις αστυνομικές Υπηρεσίες για αναζήτηση βοήθειας, με υλικό που 
είχε εγκριθεί ως προς την παιδαγωγική του καταλληλόλητα από το Υπουργείο Παιδείας, 
στο πλαίσιο Μνημονίου Συνεργασίας, που έχει συναφθεί μεταξύ της Γενικής 
Γραμματείας Δημόσιας Τάξης και του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων.  

 Συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής και 
Ισότητας των Φύλων του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων με σκοπό 
τον συντονισμό ενεργειών για την υλοποίηση των διαλαμβανομένων στη Σύμβαση του 
Συμβουλίου της Ευρώπης για την πρόληψη και την καταπολέμηση της βίας κατά των 
γυναικών και της ενδοοικογενειακής βίας. 

 Συμμετοχή σε δράσεις του Προγράμματος «Ουσιαστική σύμπραξη Ελληνικών Φορέων 
και Αρχών για την ενίσχυση της στήριξης και προστασίας γυναικών και παιδιών 
θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας, κατά τα πρότυπα της Σύμβασης της 
Κωνσταντινούπολης, μέσω αξιοποίησης καλών πρακτικών της Αστυνομίας της 
Ισλανδίας», κατόπιν προσκλήσεως της Αστικής μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας 
«Ευρωπαϊκό Δίκτυο κατά της βίας», για την ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών και 
ανάπτυξη τεχνογνωσίας στην πρόληψη και αντιμετώπιση της ενδοοικογενειακής βίας.  

Επιπλέον, αποσκοπώντας στην ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της κοινωνίας των 
πολιτών σε ζητήματα ενδοοικογενειακής βίας, το αρμόδιο αστυνομικό προσωπικό αναλαμβάνει 
πρωτοβουλίες ή συμμετέχει σε δράσεις έτερων Φορέων που δραστηριοποιούνται στον τομέα 
της καταπολέμησης της ενδοοικογενειακής βίας. Ενδεικτικά, αναφέρονται οι ακόλουθες: 

 Κατάρτιση υλικού ενημέρωσης αναφορικά με την νομοθεσία, τους τρόπους υποβολής 
καταγγελίας, ανά περίπτωση και τους τρόπους επικοινωνίας με φορείς παροχής 
ψυχοκοινωνικής υποστήριξης, το οποίο αναρτήθηκε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και 
στην επίσημη ιστοσελίδα της Ελληνικής Αστυνομίας, καθώς επίσης προωθήθηκε σε 
Φορείς και Υπηρεσίες. 

 Δημιουργία κόμβου στην ιστοσελίδα της Ελληνικής Αστυνομίας www.astynomia.gr    
(http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&perform=view&id=2030&Ite
mid=421&lang=) στον οποίο παρέχονται χρήσιμες πληροφορίες για θέματα 
ενδοοικογενειακής βίας (νομοθεσία, τρόποι καταγγελίας περιστατικών, στοιχεία 
επικοινωνίας Υπηρεσιών Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας κ.α.)  

 Εξασφάλιση μετάφρασης του ενημερωτικού υλικού σε καθορισμένες γλώσσες βάσει 
σειράς κριτηρίων, όπως τις υπηκοότητες των θυμάτων, τις βασικές ομιλούμενες 
γλώσσες σε διεθνές επίπεδο, τις γλώσσες που κατανοεί ο μεταναστευτικός και 
προσφυγικός πληθυσμός στη χώρα μας. 
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 Συμμετοχή αστυνομικού προσωπικού (ως ομιλητές) σε δράσεις και επικοινωνιακές 
πρωτοβουλίες που διοργανώνονται από τοπικούς Φορείς, με στόχο την ενημέρωση για 
ζητήματα που αφορούν στην αστυνομική ανταπόκριση και τη συζήτηση επί προτάσεων 
βελτίωσής της. 

 Υλοποίηση δράσεων ενημέρωσης σε τοπικό επίπεδο, με σκοπό την ανάπτυξη σχέσεων 
εμπιστοσύνης με τους πολίτες, γνωστοποίησης του πλαισίου λειτουργίας των 
Υπηρεσιών, στην κατεύθυνση της ενίσχυσης της εξωστρέφειας του Σώματος (διανομή 
ενημερωτικού υλικού σε κεντρικά σημεία πόλεων, οργάνωση - συμμετοχή σε ημερίδες     
- εκδηλώσεις κατά την 25η Νοεμβρίου «Παγκόσμια Ημέρα για την εξάλειψη της βίας 
κατά των γυναικών» και την 8η Μαρτίου «Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας»).  

 Διοργάνωση εκδήλωσης από το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και το Αρχηγείο της 
Ελληνικής Αστυνομίας σε συνεργασία με το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων, για την παρουσίαση των δράσεων αντιμετώπισης της ενδοοικογενειακής 
βίας την 14 Ιουλίου 2021 στην αίθουσα εκδηλώσεων ΚΥΒΕ του Δήμου Περιστερίου. 

 Κατάρτιση και ανάρτηση Ετήσιας Έκθεσης Απολογισμού Έργου των                      
Υπηρεσιών Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας έτους 2020, στην επίσημη    
ιστοσελίδα της Ελληνικής Αστυνομίας, για την ενημέρωση Φορέων και πολιτών             
(www.astynomia.gr/images/stories/2021/files21/16062021endooikogerneiakivia.pdf ), η  
δε Ετήσια Έκθεση έτους 2021 επίκειται. 

Πέραν των προαναφερόμενων, γνωρίζεται ότι η Ελληνική Αστυνομία, έχοντας ως 
βασικό άξονα στρατηγικής την απόλυτη διασφάλιση των θεμελιωδών δικαιωμάτων κάθε 
προσώπου στη χώρα, καθώς και την εμπέδωση του αισθήματος ασφαλείας στους πολίτες, 
καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια για την πρόληψη και την αποτελεσματική αντιμετώπιση 
του ζητήματος της προσβολής της γενετήσιας ελευθερίας - αξιοπρέπειας. Στην κατεύθυνση 
αυτή, από το Αρχηγείο έχουν δοθεί κατευθυντήριες εντολές και οδηγίες, προς τις αρμόδιες 
περιφερειακές αστυνομικές Υπηρεσίες, για την άμεση διερεύνηση και ενδελεχή εξέταση 
συναφών υποθέσεων, με βασικούς άξονες την θυματοκεντρική προσέγγιση εκάστης περίπτωσης 
με ταυτόχρονη αξιολόγηση των ιδιαιτεροτήτων της, την αποφυγή δευτερογενούς 
θυματοποίησης, την περαιτέρω αξιοποίηση/ συνδρομή Υπηρεσιών με εγνωσμένη εμπειρία και 
εξειδικευμένη γνώση σε αντίστοιχες θεματικές ενότητες (όπως Τμήματα Καταπολέμησης 
Εμπορίας Ανθρώπων και Υποδιευθύνσεις Προστασίας Ανηλίκων των Διευθύνσεων Ασφαλείας 
Αττικής και Θεσσαλονίκης κ.α.), την άμεση ενημέρωση της αρμόδιας Εισαγγελικής Αρχής, καθώς 
και τη συνεργασία με συναρμόδιους Φορείς και Υπηρεσίες (Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης, Γενική Γραμματεία Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των 
Φύλων κ.α.). 

Για δε την υποβοήθηση του έργου του αστυνομικού προσωπικού που χειρίζεται               
σχετικές υποθέσεις, από το Αρχηγείο εκπονήθηκε και διαβιβάσθηκε, στις περιφερειακές 
αστυνομικές Υπηρεσίες, «Οδηγός Διαχείρισης Καταγγελιών, Προσέγγισης και Υποστήριξης 
Θυμάτων», ενώ χρήσιμες συμβουλές και ενημέρωση παρέχονται στο κοινό, μέσω         
θεματικού πεδίου με αντικείμενο «Συμβουλές - οδηγίες για θύματα προσβολής γενετήσιας 
ελευθερίας - αξιοπρέπειας (σεξουαλική κακοποίηση - παρενόχληση)», στον ιστότοπο 
(http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&lang=%27..%27&perform=view&id
=100867&Itemid=2611&lang=). 
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Επιπλέον επισημαίνεται ότι η προστασία των ανηλίκων, σύμφωνα με το υλοποιούμενο 
πρόγραμμα Αντεγκληματικής Πολιτικής 2020-2024 και το Στρατηγικό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
της Ελληνικής Αστυνομίας 2021-2025, έχει ενταχθεί στις κύριες προτεραιότητες του Υπουργείου 
και του Αρχηγείου, με στόχο αφενός μεν την αποτροπή τους από την εκδήλωση εγκληματικής 
δραστηριότητας, αφετέρου δε την πρόληψη του εκφοβισμού αυτών, εντός και εκτός σχολείου 
και την αποφυγή θυματοποίησής τους. 

Στην κατεύθυνση αυτή, η Ελληνική Αστυνομία, προκειμένου να ανταποκριθεί με 
επιτυχία στον ιδιαίτερα ευαίσθητο τομέα της παραβατικότητας - θυματοποίησης των ανηλίκων 
και αξιοποιώντας συμπεράσματα, που προκύπτουν από την στατιστική και εγκληματολογική 
ανάλυση των στοιχείων που κατέχει, λαμβάνει προληπτικά και κατασταλτικά μέτρα, κυρίως υπό 
το πρίσμα της αποτροπής διάπραξης εγκλημάτων από ανήλικους, καθώς και της επαρκούς 
προστασίας αυτών. Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται και τα κάτωθι:  

 Η έκδοση διαταγών και οδηγιών προς τις αστυνομικές Υπηρεσίες για σχεδιασμό, 
οργάνωση, συντονισμό και ανάπτυξη δράσεων, στον προληπτικό τομέα, 
προκειμένου να αποτραπεί η παραβατική συμπεριφορά των ανηλίκων, κυρίως 
στους φυσικούς τους χώρους, όπως σχολεία, φροντιστήρια, αθλητικοί χώροι κ.α., 

 Ο προγραμματισμός και η πραγματοποίηση σεμιναρίων επιμόρφωσης και 
ευαισθητοποίησης του αστυνομικού προσωπικού σε θέματα πρόληψης και 
καταστολής της νεανικής παραβατικότητας - θυματοποίησης,  

 Η επιτήρηση χώρων που συχνάζουν ή παραμένουν ανήλικοι, όπως χώροι 
σχολείων, φροντιστήρια, χώροι άθλησης κ.λπ., 

 Οι συχνές επισκέψεις σε σχολεία από αστυνομικούς και η πραγματοποίηση 
ενημερωτικών ημερίδων-διαλέξεων σε γονείς και μαθητές για την παροχή 
πληροφοριών και συμβουλών καθώς και την ενημέρωση για τις δράσεις και τη 
συμβολή της Ελληνικής Αστυνομίας σε θέματα παραβατικότητας και 
θυματοποίησης ανηλίκων, 

 Η άμεση ανταπόκριση και παροχή κάθε δυνατής συνδρομής στα αιτήματα των 
Διευθυντών Σχολικών Μονάδων, σχετικά με θέματα που εμπίπτουν στις 
αρμοδιότητες της Ελληνικής Αστυνομίας και η ταχύτατη διερεύνηση τυχόν 
καταγγελιών, και 

 Η εκδήλωση δράσεων από τη Διεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος 
(Ημερίδες, τηλεδιασκέψεις, διανομή ενημερωτικών φυλλαδίων, λειτουργία 
ιστότοπου και εφαρμογής Cyberkid κ.λπ.), που αποσκοπούν, μεταξύ άλλων, και 
στην πρόληψη του διαδικτυακού εκφοβισμού (cyber bullying). 

Επιπρόσθετα, προς το σκοπό της προστασίας της εν θέματι ευαίσθητης ηλικιακής 
ομάδας λειτουργούν το Τμήμα Καταπολέμησης Ναρκωτικών και Παραβατικότητας Ανηλίκων 
της Διεύθυνσης Δημόσιας Ασφάλειας, οι Υποδιευθύνσεις Προστασίας Ανηλίκων των 
Διευθύνσεων Ασφάλειας Αττικής και Θεσσαλονίκης και το Ειδικό Τμήμα της Διεύθυνσης 
Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος (ΔΙ.Δ.Η.Ε.), με αποστολή τη διερεύνηση υποθέσεων 
διαδικτυακής ή ηλεκτρονικής παρενόχλησης (cyber bullying), καθώς και την εξιχνίαση και 
δίωξη των εγκλημάτων, που διαπράττονται κατά των ανηλίκων με τη χρήση του διαδικτύου 
και των άλλων μέσων ηλεκτρονικής ή ψηφιακής επικοινωνίας και αποθήκευσης. 
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Εκ των ανωτέρω σαφώς συνάγεται ότι η Ελληνική Αστυνομία δραστηριοποιείται με 
γνώμονα τη διασφάλιση των δικαιωμάτων των ανηλίκων έναντι οποιασδήποτε εγκληματικής 
δραστηριότητας ή κινδύνου σε βάρος τους, εφαρμόζοντας, σε κάθε συντρέχουσα περίπτωση, 
την ισχύουσα νομοθεσία, ενώ παράλληλα ανταποκρίνεται στις ανάγκες και τις προτεραιότητες 
των μαθητών, μέσω της εγκαθίδρυσης σταθερής και διαρκούς συνεργασίας με τη σχολική 
κοινότητα και τους Φορείς της, προωθώντας την ενεργό συμμετοχή τους, τόσο ως προς τη 
διάγνωση των προβλημάτων και των ιδιαίτερων αναγκών τους, όσο και ως προς τον 
σχεδιασμό κατάλληλων λύσεων.  

Σε κάθε περίπτωση, τονίζεται ότι το ζήτημα της παραβατικής συμπεριφοράς των 
ανηλίκων είναι πολυπαραγοντικό και προς τούτο, κυριαρχεί ένα κοινωνικοπροληπτικό μοντέλο 
αντιμετώπισής του. Καθίσταται επομένως αναγκαία η προσέγγιση των κύριων παραγόντων 
που επηρεάζουν τη συμπεριφορά των ανηλίκων, όπως είναι τα ατομικά χαρακτηριστικά και το 
κοινωνικό περιβάλλον (που συνίσταται στην οικογένεια, το σχολείο, τους φίλους, τη γειτονιά, 
τα μέσα μαζικής επικοινωνίας και δικτύωσης κ.α.), ενώ οι έγκαιρες παρεμβάσεις προληπτικού 
χαρακτήρα και οι πρωτοβουλίες διαλόγου μπορούν να συντελέσουν σημαντικά στη μείωση 
της παραβατικότητας. 

Πλέον αυτών, επισημαίνεται ότι το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και η Ελληνική 
Αστυνομία, ως βασικοί φορείς διασφάλισης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, καταβάλλουν κάθε 
δυνατή προσπάθεια για την αντιμετώπιση οποιασδήποτε μορφής διακρίσεων που αντίκεινται 
ευθέως στις αρχές της ελευθερίας και της δημοκρατίας και αναλαμβάνουν κάθε αναγκαία 
πρωτοβουλία προς την κατεύθυνση της υλοποίησης ολοκληρωμένων πολιτικών σε συναφή 
ζητήματα. 

Ειδικότερα, η προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της ανθρώπινης 
αξιοπρέπειας, η ίση μεταχείριση απέναντι σε όλους, η προστασία των ευάλωτων προσώπων 
και κοινωνικών ομάδων, η μείωση των περιστατικών εκδήλωσης ρατσιστικής βίας και η 
μηδενική ανοχή σε περιστατικά αυθαιρεσίας αποτελούν βασική προτεραιότητα στην 
αποστολή της Ελληνικής Αστυνομίας και πραγματώνονται μέσα από την υλοποίηση μιας 
σειράς μέτρων και ενεργειών στο πλαίσιο του προγράμματος Στρατηγικού Επιχειρησιακού 
Προγράμματος της Ελληνικής Αστυνομίας για τα έτη 2021-2025. 

Στην κατεύθυνση αυτή, για την ουσιαστική και αποτελεσματική καταπολέμηση της 
βίας, η οποία εκδηλώνεται κατά μεμονωμένων ατόμων ή ομάδων, με ρατσιστικά κίνητρα και 
υπόβαθρο, συστάθηκαν -2- Τμήματα Αντιμετώπισης Ρατσιστικής Βίας στις Υποδιευθύνσεις 
Κρατικής Ασφάλειας των Διευθύνσεων Ασφάλειας Αττικής και Θεσσαλονίκης, καθώς και -68-
Γραφεία Αντιμετώπισης Ρατσιστικής Βίας στις περιφερειακές Υπηρεσίες Ασφαλείας της χώρας. 
Βασική αρμοδιότητα των εν λόγω Τμημάτων και Γραφείων αποτελεί η διερεύνηση των 
εγκλημάτων που αφορούν στη διάπραξη, την προπαρασκευή ή την καθ' οιονδήποτε τρόπο 
δημόσια προτροπή, πρόκληση ή διέγερση σε διάπραξη αδικημάτων ή στην εκδήλωση 
πράξεων ή ενεργειών που μπορούν να προκαλέσουν διακρίσεις, μίσος ή βία σε βάρος 
προσώπων ή ομάδας προσώπων που προσδιορίζονται με βάση τη φυλή, το χρώμα, τη 
θρησκεία, τις γενεαλογικές καταβολές, την εθνική ή εθνοτική καταγωγή, το σεξουαλικό 
προσανατολισμό, την ταυτότητα φύλου ή την αναπηρία και η δίωξη αυτεπαγγέλτως ή 
κατόπιν υποβολής σχετικής μήνυσης ή καταγγελίας.  
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Αναφορικά δε με το στρατηγικό στόχο καταπολέμησης του ρατσισμού, της 

ξενοφοβικής βίας και των διακρίσεων, πραγματώνονται μεταξύ άλλων δράσεις για: α) την 
προστασία ευάλωτων και ευπαθών ομάδων πληθυσμού σε σημεία με αυξημένη πιθανότητα 
εκδήλωσης φαινομένων ρατσισμού, β) την ενίσχυση των αστυνομικών Υπηρεσιών με 
αρμοδιότητα την καταπολέμηση της μισαλλοδοξίας και του ρατσισμού, γ) τη συνεργασία με 
την ακαδημαϊκή κοινότητα και λοιπούς Φορείς για τη λήψη αποφάσεων ως προς τις 
προτεραιότητες και τους στόχους της αντεγκληματικής πολιτικής, καθώς και θέματα 
αστυνόμευσης, δ) την υποστήριξη και καθοδήγηση των θυμάτων εγκληματικών πράξεων σε 
δομές αρωγής, προκειμένου να αμβλυνθούν οι αρνητικές συνέπειες από τη θυματοποίησή 
τους αλλά και την αποφυγή δευτερογενούς θυματοποίησης, ε) την ευαισθητοποίηση των 
ομάδων αυτών για τη λήψη στοιχειωδών μέτρων αυτοπροστασίας και στ) την κατανόηση των 
προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι ομάδες αυτές για την προσαρμογή του επιχειρησιακού 
σχεδιασμού της Ελληνικής Αστυνομίας. 

Επιπλέον, στο πλαίσιο των στόχων του Σχεδίου Εθνικής Στρατηγικής Ισότητας της 
ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητας πολιτών, αρμοδιότητας του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, η 
Διεύθυνση Κρατικής Ασφάλειας του Αρχηγείου εξέδωσε αναλυτικό οδηγό για τα δικαιώματα 
των ΛΟΑΤΚΙ+ θυμάτων ως προς την καταγγελία περιστατικών εις βάρος τους, ο οποίος 
σχεδιάστηκε από το Εθνικό Συμβούλιο κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας, ενώ σε 
κάθε περίπτωση, πρωταρχικής σημασίας για την ευαισθητοποίηση της ευρύτερης κοινωνίας 
σχετικά με τα ζητήματα του ρατσισμού, των στερεοτύπων και των διακρίσεων καθώς και τη 
σημασία του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων είναι ο σχεδιασμός και η υλοποίηση 
δράσεων ενημέρωσης του πληθυσμού.  

Πέραν των ανωτέρω, επισημαίνεται ότι, στο πλαίσιο του υλοποιούμενου 
προγράμματος Αντεγκληματικής Πολιτικής 2020-2024, η καταπολέμηση των συνδεόμενων με 
τον αθλητισμό φαινομένων βίας, αποτελεί βασική προτεραιότητα και προσδιορίζεται σε 
συγκεκριμένους στόχους, η επίτευξη των οποίων επιδιώκεται μέσα από εξειδικευμένες 
δράσεις.  

Ειδικότερα, για την αποτελεσματική διερεύνηση - αντιμετώπιση οποιασδήποτε μορφής 
βίας επ’ αφορμή αθλητικών εκδηλώσεων, η Ελληνική Αστυνομία δραστηριοποιείται τόσο 
μέσω αμιγώς αστυνομικών δράσεων, όσο και με την ανάπτυξη πλαισίου συνεργασίας με τους 
συναρμόδιους Φορείς, ενώ προχώρησε και στη σύσταση Υποδιευθύνσεων Αντιμετώπισης Βίας 
στους Αθλητικούς Χώρους, στο οργανόγραμμα των Διευθύνσεων Ασφάλειας Αττικής και 
Θεσσαλονίκης, ως εξειδικευμένες Υπηρεσίες για την συλλογή, αξιολόγηση και αξιοποίηση 
πληροφοριών σχετικών με το βαθμό επικινδυνότητας των αθλητικών συναντήσεων, τον 
εντοπισμό των ατόμων που θεωρούνται ύποπτα για πρόκληση επεισοδίων, τον εντοπισμό και 
τη σύλληψη ατόμων τα οποία πριν, κατά τη διάρκεια ή μετά την ολοκλήρωση αθλητικής 
συνάντησης προκαλούν ή συμμετέχουν σε επεισόδια ή διαπράττουν άλλες αξιόποινες πράξεις, 
καθώς και την παροχή συνδρομής σε άλλες αστυνομικές Υπηρεσίες και την ανάληψη 
οποιασδήποτε άλλης δράσης, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, η οποία συμβάλλει στην 
πρόληψη και καταστολή της βίας στους αθλητικούς χώρους. 

Αρωγός δε στην εν λόγω προσπάθεια είναι το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο, ήτοι             
ο ν. 2725/ 1999 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 121) όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει, για τον ερασιτεχνικό – 
επαγγελματικό   αθλητισμό   κ.λπ.,   ο   οποίος   ορίζει   λεπτομερώς  τους  τρόπους  για  την 
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αντιμετώπιση του φαινομένου της βίας στους αθλητικούς χώρους, καθώς και η                  
υπ’ αριθ. 38404 από 18-08-2009 Κ.Υ.Α. «Έγκριση του Ενιαίου Κανονισμού Ασφάλειας 
Αθλητικών Εκδηλώσεων» (Φ.Ε.Κ. Β’ - 1780), στα Κεφάλαια Β’ και Γ’ της οποίας περιέχονται 
διατάξεις αναφορικά με τους εμπλεκόμενους Φορείς, τις διαδικασίες και τα επιχειρησιακά 
σχέδια που αφορούν στις αθλητικές εκδηλώσεις. Επιπλέον, οι αλλαγές που εισήχθησαν στην 
αθλητική νομοθεσία με τις διατάξεις του νεοπαγούς νόμου 4908/ 2022 «Μέτρα αντιμετώπισης 
της οπαδικής βίας, ενίσχυση του θεσμικού πλαισίου λειτουργίας των λεσχών φιλάθλων, 
αθλητικός εθελοντισμός, πνευματικός αθλητισμός, ηλεκτρονικός αθλητισμός (e-sports), 
εργασιακός αθλητισμός, άλλες διατάξεις για τον εκσυγχρονισμό της αθλητικής νομοθεσίας και 
λοιπές διατάξεις» (Φ.Ε.Κ. Α’ - 52) αποδεικνύουν τη συντονισμένη προσπάθεια της πολιτείας 
στην καταπολέμηση της εν λόγω μορφής παραβατικότητας.  

Κατόπιν των προαναφερόμενων, υπογραμμίζεται και η ίδρυση - λειτουργία,              
κατ’ εφαρμογή των διατάξεων της παραγράφου 6 του άρθρου 19 του ν. 4703/ 2020        
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 131) και του π.δ/τος 10/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 19), της Διεύθυνσης Πρόληψης της 
Βίας στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη. Αποστολή της εν λόγω Υπηρεσίας αποτελεί ο 
σχεδιασμός Εθνικής Στρατηγικής Πρόληψης της Βίας (διαφόρων μορφών και εκφάνσεων) και 
η υλοποίηση αυτής με τη συνεργασία -σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο- τόσο των 
Υπηρεσιών του Υπουργείου μας, όσο και των λοιπών, κατά περίπτωση, αρμόδιων Φορέων και 
Υπηρεσιών (Τοπικά Συμβούλια Πρόληψης Παραβατικότητας κ.α.), προκειμένου να 
επιτυγχάνεται η μέγιστη δυνατή διαλειτουργικότητα και διακλαδικότητα.  

Στο ως άνω πλαίσιο εκπλήρωσης της αποστολής της και σύμφωνα με το εδάφιο γ’ της 
παραγράφου 2 του προαναφερόμενου άρθρου 19, προβλέπεται η δυνατότητα επεξεργασίας, 
σχεδιασμού και ανάπτυξης, σε συνεργασία με την Ελληνική Αστυνομία και άλλες Κρατικές ή 
μη Αρχές, Υπηρεσίες και Φορείς, γενικών και ειδικών πρωτοβουλιών και δράσεων που 
αφορούν στην ενημέρωση και την προστασία της κοινωνίας και των πολιτών από τη βία, 
καθώς και την υποστήριξη, ενδυνάμωση και προάσπιση των θεμελιωδών δικαιωμάτων των 
ευάλωτων στη βία ατόμων και κοινωνικών ομάδων. 

Εν κατακλείδι, εκ των ανωτέρω σαφώς συνάγεται ότι από το Υπουργείο Προστασίας 
του Πολίτη και το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας επιδιώκεται και επιτυγχάνεται, μέσω 
της προεκτεθείσας δραστηριοποίησης, ο καθορισμός σαφούς πλαισίου εκδήλωσης των 
ενδεδειγμένων υπηρεσιακών/ δικονομικών ενεργειών, ώστε η προσέγγιση - διαχείριση των 
περιστατικών βίας από τις αστυνομικές Υπηρεσίες να επιτελείται κατά τρόπο, ο οποίος να 
συντελεί αφενός στην εμπέδωση του αισθήματος εμπιστοσύνης και κοινωνικής ευαισθησίας 
που οφείλει να εμπνέει στους καταγγέλλοντες/ θύματα το αστυνομικό προσωπικό, αφετέρου 
στην ορθή, πλήρη και σε βάθος προανακριτική διερεύνηση των καταγγελλομένων. Τονίζεται 
δε ότι στις προτεραιότητες της στρατηγικής του Υπουργείου εντάσσεται και η ενίσχυση της 
συνεργασίας της Ελληνικής Αστυνομίας με τις τοπικές κοινωνίες και την Τοπική Αυτοδιοίκηση 
για την αντιμετώπιση των, κατά τα προεκτεθέντα, σύγχρονων προβλημάτων που σημειωτέον 
πολλαπλασιάστηκαν εν μέσω πανδημίας.  

Τέλος, επισημαίνεται ότι η διασφάλιση των δικαιωμάτων των θυμάτων εγκληματικών 
πράξεων προβλέπεται στο ν. 4478/ 2017 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 91) και ειδικότερα στο ΜΕΡΟΣ IV αυτού 
«Ενσωμάτωση της Οδηγίας 2012/29/ΕΕ για τη θέσπιση ελάχιστων προτύπων  σχετικά  με  τα 
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δικαιώματα, την υποστήριξη και την προστασία θυμάτων της εγκληματικότητας και για την 
αντικατάσταση της Απόφασης-Πλαίσιο 2001/220/ΔΕΥ του Συμβουλίου».  

  
 O ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ 
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